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Зміст освітньої галузі «Технологія» спрямовано на розробку особистісно-

орієнтованих підходів до технологічної підготовки учнів які покликані сприяти 

розвитку технологічно компетентної особистості, здатної мобілізувати свій 

внутрішній потенціал в різних видах перетворювальної діяльності у 

відповідності з кращими культурологічними досягненнями людства [1]. Така 

позиція обумовлюється новим технологічним етапом суспільного розвитку, що 

встановлює пріоритет способу дії над результатом діяльності. 

Оскільки, основним вектором реалізації змісту технологічної підготовки 

учнів, в сучасних умовах, є Державний стандарт базової i повної загальної 

середньої освіти, де внесено важливі зміни в організаційні та методичні основи 

занять [2]. Тому, ефективність організації проектно-технологічної діяльності 

учнів при вивченні конкретного навчального модуля значною мірою буде 

визначатися відповідністю сучасним вимогам. А реалізація передбаченого у 

стандарті проектно-технологічного підходу до навчання всебічно сприятиме 

розвитку особистості підготовленої до життя та активної предметно-

перетворювальної діяльності. Опорою для нас є висновки ряду вітчизняних 

дослідників у галузі проектного навчання (В. Бербеца, І. Єрмакова, 

О. Коберника, Л. Мартинець, А. Цимбалару, А. Терещука, С. Ткачука, С. Ящука 

та ін.), які переконливо доводять, що процес розвитку творчої особистості, на 

сучасному етапі, у повній мірі відображає завдання, зміст, інноваційні методичні 

прийоми та організаційні форми освітньої діяльності. Разом з тим, важливі для 

нашої наукової роботи психологічні основи проектної діяльності розкрито у 

дослідженнях Дж.  К. Джонса, В. Моляко, В. Роменця, Е. Торренса. 
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З огляду на те, що нове змістовне наповнення технологічної підготовки 

старшокласників передбачає більш глибоке ознайомлення їх із сучасними 

досягненнями техніки, технологіями, практикою опанування проектної-

технологічної діяльності, тому, актуальним є питання упровадження проектних 

технологій, зокрема, при вивченні навчального модуля «Техніка декоративно 

ужиткового мистецтва».  

Питання змісту та структури проектно-технологічної діяльності частково 

розкрито у наукових дослідженнях О. Коберника, Т. Мачачі, А. Терещука, 

С. Ящука. Разом з тим, як вважають вітчизняні науковці (В. Бербец, В. Бурдун, 

О. Коберник, Т. Мачача, В. Сидоренко, А. Терещук, А. Цимбалару) проектно-

технологічна діяльність має визначену структур, що забезпечує системний 

взаємозв’язок між дидактичною метою, мотивами, освітніми завданнями, 

змістом, методичними прийомами та результатом. 

Вище сказане визначило логіку побудови моделі проектно-технологічної 

діяльності учнів старших класів при вивченні навчального модуля «Техніка 

декоративно ужиткового мистецтва» (див. рис. 1).  

Коротко проаналізуємо кожен з її елементів. Системотворчими елементами 

моделі виступає дидактична мета, діяльність учителя, діяльність учнів та 

кінцевий результат. До змінних компонентів моделі доречно віднести усі засоби 

керування, а саме: зміст навчального матеріалу, методи та методичні прийоми, 

засоби навчання, організаційні форми освітньої діяльності тощо. 

Сучасні дослідники проектного навчання (О. Коберник, В. Сидоренко, 

Т. Мачача, А. Терещук, С. Ящук) розглядаючи технологію, як галузь сучасного 

наукового знання, зазначають, що її доцільно відносити до категорії культури, 

яка пов’язана з творчим мисленням, предметно-перетворювальною та культуро-

доцільною діяльністю людини. Такий підхід, на наш погляд, як найвдаліше 

співвідноситься з провідними принципами змісту технологічної освіти – 

переорієнтація «знання центричної» на «культуротворчу» систему навчання [1]. 

На основі сказаного вище, можемо зазначити, що метою проектно-

технологічної діяльності учнів старших класів при вивченні навчального модуля 

«Техніка декоративно ужиткового мистецтва» є не сума знань про певну 

технологію оброки матеріалів чи техніку виконання прийомів, або ж наперед 

визначені способи проектної діяльності на конкретному етапі, а формування 

здатності до  самостійного  конструювання цих знань і способів проектної 

діяльності  через призму особистісних якостей учнів у ході виконання тієї чи 

іншої техніки декоративно ужиткового мистецтва [3]. 

Аналіз наукових досліджень показав, що проектно-технологічна діяльність 

крім розробки конструкції та технології виготовлення об’єкта проектування 

орієнтована ще й на формування в учнів життєвих та професійно зорієнтованих 

намірів й самостійного набуття ними досвіду у розв’язуванні проектних завдань. 

Звідси і випливають основні освітні завдання проектно-технологічної діяльності 

учнів при вивченні навчального модуля «Техніка декоративно ужиткового 

мистецтва» на уроках технології: 
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Рисунок 1. Модель проектно-технологічної діяльності учнів старших класів 

на уроках технології при вивченні навчального модуля 

«Техніка декоративно ужиткового мистецтва» 

− індивідуальний розвиток особистості учня, розкриття його внутрішнього 

потенціалу через різні техніки декоративно ужиткового мистецтва; 

− розвиток критичного мислення як засобу саморозвитку, здатності до 

пошуку і застосування знань у практиці декоративно ужиткового мистецтва; 

− розширення та систематизація знань  про технології і техніки декоративно 

ужиткового мистецтва; 

− сприяти активному засвоєнню учнями творчих методів які зустрічаються у 

практиці декоративно ужиткового мистецтва; 

− розвивати в учнів композиційні здібності, проектну культури, образне 

мислення та творчу індивідуальність [3]. 

Мотивами проектно-технологічної діяльності учнів старших класів при 

вивченні навчального модуля «Техніка декоративно ужиткового мистецтва» 

виступають соціальні та особистісні потреби в матеріальних і духовних 

цінностях. У наукових дослідженнях О. Коберника, Т. Мачачі, В. Сидоренка, 

А. Терещука, С. Ящука виокремлені такі мотиви проектно-технологічної 

діяльності, як от: 
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- пізнавальні – задоволення потреби в знаннях та навичках проектно-

технологічної діяльності; 

- матеріальні – задоволення потреби в одягу, предметах побуту, ліках, їжі 

тощо; 

- соціально-професійні – задоволення потреби в професійному 

самовизначенні та самовдосконаленні; 

- художньо-естетичні – задоволення потреби у стилі, красі, та естетичних 

смаках; 

- духовні – задоволення потреби у самопізнанні та самореалізації [4]. 

Питання відбору й систематизації методів проектування та методичних 

прийомів, які доречно використовувати на різних етапах проектної творчості 

детально описані у наукових дослідженнях Г .Альтшеллера (АРВЗ), Ч. Вайтінга 

(метод фокальних об’єктів) В. Гордона (метод синектики), Дж. К. Джонса, 

Ф. Цвіккі (морфологічний аналіз), А. Осборна (метод москового штурму). Аналіз 

змісту та суті методів показав, що у своїй більшості вони побудовані на режимі 

колективної діяльності. Методи проектування сприяють  ефективній активізації 

пізнавальної діяльності учнів  на початкових етапах роботи та дозволяють 

сформувати певні способи творчого та критичного мислення: мозковий штурм 

(стимулює до швидкої генерації ідей); синектика (спрямовує спонтанну 

діяльність мозку та нервової системи на дослідження і перетворення проектної 

ситуації); ліквідація тупикових ситуацій (забезпечує нові напрямки пошуку, 

якщо попередні не дали бажаних результатів); морфологічні карти (розширює 

межі пошуку рішень проектної проблеми); метод клаузур (використовується на 

етапі творчого пошуку); метод «проб і помилок» (складає основу початкового 

ескізування); метод «послідовних поступок і наближень» (складає зміст 

проектування в стадії творчої розробки і застосовується при оцінці результатів 

обробки алгоритму за комплексом критеріїв); метод еклектики 

(використовується при проектуванні моделі «за стилем» якогось традиційного 

проекту); метод гармонізації та пропорціювання форм (використовується для 

уточнення композиційного ладу); метод асоціації (знаходить вираження на 

вищому, завершальному етапі навчання – у процесі виконання учнями творчих 

завдань); метод функціональних аналогії (забезпечує пошук нових ідей 

конструювання, принципів та засобів формоутворення промислових виробів у 

живій природі тощо. 

Систематизовані нами методи проектування адекватні об’єктивним 

закономірностям реального процесу проектування, допомагають розкрити перед 

учнями багатосторонність зв’язків його з наукою, економікою, середовищем, 

побутом, людською психікою. Вони не претендують на вичерпність, проте, є 

незамінними під час дослідження старшокласниками проектних ситуацій – на 

етапі дивергенції та під час творчого пошуку ідей – на етапі трансформації. 

Об’єктом зазначених методів є не стільки проектування, скільки мислительна 

діяльність учнів, що передує виконанню ескізів, креслень та іншої проектної 

документації.  
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Основним принципом навчання за проектною методикою є особистісна 

орієнтація навчального процесу на інтереси і цілі учнів. Завдання вчителя 

полягає в тому, щоб допомогти школярам засвоїти інформацію, виразити своє 

ставлення до світу, подій.  

Зміст спільної роботи вчителя та учнів в умовах проектно-технологічного 

підходу на уроках технології відображено на рисунку 2.  

 

 
Рисунок 2. Етапи проектно-технологічної діяльності учнів при вивченні 

навчального модуля «Техніка декоративно ужиткового мистецтва» 

 

Ця діяльність має певним чином дотримуватися логічної послідовності дій 

учня і вчителя за попередньо визначеним і обґрунтованим планом, що 

передбачає взаємопов’язані між собою етапи проектно-технологічної діяльності: 

– організаційно-підготовчий етап – вивчення проблемної сфери, збір та 

аналіз інформації; 

– етап творчого пошуку ідеї – виконання клаузури, розробка ескізу-ідеї; 
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– етап творчої розробки – довершення прийнятого ескізу до стадії ескізного 

проекту; 

– заключний етап – коригування виконаного виробу, випробовування, 

оформлення, самооцінка, аналіз підсумків, захист. 

Розкриємо зміст кожного з етапів проектно-технологічної діяльності учнів на 

уроках технології при вивченні навчального модуля «Техніка декоративно 

ужиткового мистецтва». 

На підготовчому етапі учні, вивчаючи параметри об’єкта проектування, 

здійснюють збір інформації, яка є основою для прийняття рішень у подальшому. 

Дійсно, як показує наш небагатий досвід, учням на даному етапі важливо мати 

повну інформацію про реальний стан об’єкта проектування. Адже, як доводить 

вітчизняна психологія творчості (В. Роменець, В. Моляко), натурне знайомство 

формує узагальнену психологічну оцінку об’єкту проектування, що «провокує» 

перший імпульс творчої уяви та фантазії учнів [5]. Тому, на даному етапі вчитель 

використовує всі можливі методичні прийоми та способи передачі знань, а саме: 

словесна рекомендація, метод «мозкового штурму», метод демонстрації зразків, 

метод аналогій, графічну форма передачі інформації тощо. 

Завдання учнів, на даному етапі: вивчити параметри об’єкта проектування, 

виділити його основні якості та ознаки, а також дослідити вимоги, що пов’язані 

з його функціонуванням. І вже на основі цих даних приступити до розробки 

первинної ідеї, яка може відразу виявитися плідною, і буде пророблятися на 

подальших етапах проектування. 

Проте, як показали результати нашого дослідження, початкова ідея може 

виявитись хибною і в подальшому буде гальмуватиме процес проектування. 

Тому, вчитель повинен підійти до цього відповідально, враховуючи особливості 

творчого мислення та уяви учнів на підготовчому етапі, мотивуючи їх до 

вивчення умови завдання та до усвідомлення проблемної сфери. 

Етап творчого пошуку. Пошук творчого задуму проектного рішення 

ґрунтується на інформації, яку учні здобули на попередньому етапі. На основі 

даних з попереднього етапу, учні остаточно визначають функціональні вимоги 

до об’єкта проектування та вимоги пов’язані з технічною естетикою виробів. 

Важливим елементом проектування на даному етапі є ознайомлення учнів з 

прототипами виробу. 

Психологія творчості вважає, що на стадії творчого пошуку проектного 

рішення важливішу роль відіграють не інтелектуальні якості учнів та творчо-

інтуїтивні та уява [5]. Проте, як вважає теоретик дизайну Дж. К. Джонс, на 

даному етапі важливу роль відводиться й інтелектуальним якостям 

проектувальника, таким як теоретичне мислення та критичний аналіз проектної 

задачі, які і  забезпечують логіку побудови проектної моделі на подальших 

етапах [6]. 

Етап творчого пошуку склається з таких стадій: виконання клаузури, ескізу-

ідеї  і попереднє ескізування. 

Фаза виконання клаузур виступає «мотиватором» творчого акту, що 

характеризується високою продуктивністю розумових та інтуїтивних процесів. 
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Саме виконання учнями короткотривалих творчих вправ сприяє розвитку 

творчої уяви та фантазії. Крім того, систематичне виконання клаузур 

перетворюється в метод тренувальних вправ, які показують готовність учнів до 

розв’язку складніши проектних завдань на подальших етапах. Разом з тим, 

клаузура може виконуватися учнями на вільну тему, як тренувальна вправа, або 

ж як перевірочна. 

Наступна фаза – розробка ескізу-ідеї об’єкта проектування, яка дозволяє 

остаточно графічно сформувати творчий задум на основі даних передпроектного 

дослідження. 

Так, як ескіз-ідея переважно виражається у вигляді креслень чи ескізах без 

точного масштабу, то це дозволяє оперативно вносити різні зміни в ескізний 

проект. Однак, як показав експеримент, значних результатів можна досягнути, 

застосовуючи на цій стадії метод робочого макетування. Зафіксовані у 

чорновому (робочому) макеті думки учень може піддати логічному аналізу. 

Як показує практика, на етапі пошуку ескізу-ідеї вчитель упроваджує такий 

далеко не оптимальний метод, як «проб і помилок» – у вигляді випадкового 

перебору можливих варіантів. Проте, за своєю сутністю цей методичний прийом 

підвищує рівень самостійності учнів у розв’язку даного питання.  

На фазі попереднього ескізування уточнюється та проробляється робоча 

гіпотеза, що виражена в ескізній формі. Разом з тим, у процесі ескізування в учнів 

розвиваються здібності критичного аналізу: уміння порівнювати, робити 

узагальнення, проводити корекцію, планувати свою наступну діяльність. У фазі 

початкового ескізування, таким чином, відбувається поступове уточнення 

проектного задуму. 

Таким чином, на етапі творчого пошуку саме творчо-інтелектуальні та 

пізнавальні якості учнів забезпечують реалізацію проектного задуму. 

Раніше прийнятий ескізний проект остаточно доопрацьовується на етапі 

творчої розробки. Учні остаточно проробляють конструктивні елементи об’єкту 

проектування. Творча робота над проектом на даному етапі передбачає змістовне 

збагачення композиційного рішення у матеріальному її втіленні. Інакше кажучи, 

на етапі творчої розробки йде  творчий пошуку та завершення роботи над 

ескізним проектом. 

Учні, на основі інформації з різних галузей знань добирають раціональні 

конструкційних матеріалів та продумують оптимальну технологію виготовлення 

об’єкту проектування з точки зору економіки та ергономіки.  

Робота учнів у фазі переходу від ескізу до графічного виконання проекту 

займає дуже багато часу та зусиль. Тому вчителю доречно виконати проміжний 

етап оцінювання саме графічної частини роботи над проектом. З цією метою він 

може повторно використати такий методичний прийом, як клаузури чи проектні 

завдання з елементами дизайну. Учні закріплюють знання зі створення цілісних 

композиційних побудов.  

Етап творчої розробки креслення загального вид та різного роду 

декоративно-графічних елементів доречно доповнити макетами. Наш небагатий 

досвід переконує, що макетування в навчальному процесі є ефективним засобом, 
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так як проробляти уявний образ об’єкта проектування в графічному зображенні 

дещо складніше, при об’ємному проектуванні помітно спрощується цей процес.  

На заключному етапі учні порівнюють виготовлену конструкцію із 

запланованою та проводять випробування проекту. Крім того, на даному етапі, 

разом із вчителем аналізують пророблену роботу, встановлюють, чи досягнуто 

мету, результат, здійснюють самооцінку. Учні захищають свій проект перед 

однокласниками. До захисту проект демонструється із пояснювальною 

запискою. На захисті учень, чітко обґрунтовує потребу у розробці об’єкту 

проектування, пояснює змісту проекту, у стислій формі розкриває задум та його 

конкретне втілення, детально характеризує всі розділи проекту.  

Описаний алгоритм виконання творчого проекту на уроках технології при 

вивченні навчального модуля «Техніка декоративно ужиткового мистецтва»,  

покликаний, в нашому розумінні, поетапно формувати в учнів проектно-

технологічні компетентності: від осмислення проблемної ситуації, до 

формулювання проблеми й пошуку шляхів її розв’язку. 

Таким чином, теоретично обґрунтована модель проектно-технологічної 

діяльності найбільш повно розкриває спільну діяльність учителя та учнів при 

вивченні, на уроках технології, навчального модуля «Техніка декоративно 

ужиткового мистецтва», передбачає залучення їх до проектних досліджень, й 

спрямована на розвиток життєвих та професійно зорієнтованих намірів, 

самостійного набуття ними досвіду у вирішенні проектних завдань. 
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